

認知障礙患者的社區照顧體會

馬佩雲

認知障礙是老人常見的腦細胞退化疾病。患者的腦部認知功能逐漸衰退導致健忘，同時其智力及性格也有所改變，生活功能通常因而受阻，需要長期照顧(湯麗玉, 1991)。澳門街總綠楊長者日間護理中心以『社區照顧』服務精神，為需要護理服務的長者，提供一系列日間照顧和支援服務，讓長者在得到適當服務的同時，可繼續留在熟悉的社區環境中，與家人或親友共聚，保持身心健康。通過分享我們在照顧『認知障礙』過程中的一點感悟和心得，旨在拋磚引玉，引發社會人士關注『認知障礙』的特徵和照顧，以有利之社會環境和資源配置，讓患者有尊嚴地在社區生活。

1. 在『擁有到喪失』的工作中探索與實踐

街總綠楊長者日間護理中心是以三個服務(護理部、護老者支援部、健康教育部)去實踐“社區照顧”的概念，其中護理部是一個跨專業的長期照顧工作部門。所謂跨專業是由社會工作、護理和物理治療的工作者合作，通過專業評估及統合資源，共同為社區體弱及缺乏家人照顧的長者提供適當的照顧。現時，護理部照顧的會員共有42人，年齡為55歲至93歲，當中有14人是認知障礙患者，他們的病患程度不一，其中有4人為中度或以上的病患者，其他會員則為肢體傷殘或長期病患者。中心是以混合式的照顧以營造互助互諒的共融氣氛，讓長者在一個享有尊嚴的環境中得到照顧。

中心每天為他們提供復康巴士接送、個人護理、物理治療、膳食、輔導、功能性小組活動、戶內外活動等等的服務。協助長者持續與社區接觸及人際交往，提供適當的治療以減輕功能退化速度，保持身心健康。在工作的過程當中，認知障礙病患者的照顧是我們面對的新課題，看到部份患者與我們由認識到陌生、能力從擁有到喪失，實在令人唏噓！然而，這正是我們的工作的重點，中心重視每個個案的背景(故事)和照顧過程(經驗)，在每一個獨特的個案中留下『獨步單方』，作為『以人為本』的座標。

2. 因為“故事”所以“經驗”

每個擁有人生歷程的人，在回顧的過程中，都能自主地按照自己的意思表達出來。然而，對於認知障礙患者來說，他們可能連剛發生的事也忘記得一乾二淨，但掛在口中的故事確往往是那麼遙遠，隨著故事的陳述還有喜、怒、哀、樂的情緒宣洩，令人感嘆的是：每一張面孔都擁有她（他）的『故事』。

『故事』本身就是一件工具，一件可以讓我們工作的工具，只要照顧者願意向前走一步，用身體語言，如拉著他的手、輕輕拍著他的膊頭、用眼神及點頭回應等，讓他感受到你是一個聆聽者、一個陪伴者，認知障礙患者在這個無條件接納、被尊重、信任、耐心的環境下，情緒是會慢慢地改變。

我們嘗試以『懷緬治療』的方法，去刺激長者的思維活動，協助他們重新感受和整理。透過不同種類的日常物件與相片，為長者重開往昔通道的大門，對於過往的矛盾或未解決的事情給予剖析與整合，舒解患者的心結。然而，中度的認知者病患者卻無法與我們分享他們的需要。

因為認知障礙患者在認知上出現障礙，因此，中心的工作人員可運用職業治療的道具，以保持患者現階段的認知能力。道具著重顏色、數字、形狀方面，其中令我們感到有興趣的是，部份認知障礙的患者對於過往的熱衷的興趣仍然保持較完整的記憶力，打麻雀和唱粵曲就是其中兩項較突出的活動，有興趣熱衷的認知障礙者縱然在其他活動的能力較弱，但在這方面仍不減當年的風采。然而，過往努力工作忽視娛樂的認知障礙患者，則難以發展娛樂的興趣，工作人員只有利用習俗和『家頭細務』，如：七月十四摺衣紙、“擇”菜，才能讓她們重溫成功感。

作為一間日間長者護理中心，除了照顧和復康外，保障長者安全亦是一項重要的工作，如扶手設置、無障礙環境、保持地面乾燥措施等。對於長者的遊走問題，亦為我們增加了不少的工作壓力。我們嘗試透過環境的佈置去減低長者遊走的機會，例如：在中心大門的玻璃貼上不透明的膠紙，每當長者走到門口的時候，他們都會因看不到外邊的景物而卻步。防火演習亦是護理中心一項重要的任務。

中心護理部的長者分以體弱、肢體殘障、輕至重度認知障礙病患者，部份認知障礙患者是難於跟隨指令的，因此，『走火警』的工作更顯其重要性，幸好中心位於地下，這對於走火警來說已算是比較簡單，但在同一時間內要保持冷靜離開現場的時候，我們又會發現時常遊走的『精靈長者』，此刻身手靈活不再，因此，中心的辦公椅便成為運送其中一項工具、而瑩光手鐲則在黑暗為工作人員引領長者離開現場的道具、整個『走火警』的過程可能只需十至十五分鐘，但這種經歷卻為我們帶來不少的寶貴經驗，為我們帶來了不少「照顧工作上引發的智慧」。

3. 不同的階段不同的照顧

在照顧不同階段認知障礙患者的過程中，中心的團隊人員都保持與長者家人良好的溝通，在互相配合的情況下為個案設計適合的計劃，讓長者保持平穩的狀態。每一個申請中心護理部的個案，中心都會為其作一個跨專業的團隊家訪（成員包括社工、護士、物理治療師），目的除了搜集長者的資料，以助服務使用者能早日適應中心的生活外，透過實地了解家居環境，為照顧者提供照顧和護理的意見，學習正確照顧技巧，簡化家居環境及日常活動，把活動分成簡單步驟，加強預防和補救性的策略，減輕家人對長者照顧壓力，無論個案最終能否被接受服務，長者及護老者都能得到資訊的支援，這都是跨專業團隊家訪的功能。很多家人或認知障礙早期患者以為健忘是老年人一種必然的現象，加上對認知障礙的資訊了解不多，團隊人員需要時常與家庭照顧者共同商量照顧和護理的方法，當患者進入全面中期狀態，生活不能自理，如吃飯、穿衣、洗澡均需別人照顧，有大小便失禁的情況出現，這個時期患者需要的是營養的攝取，有尊嚴和舒適的照顧。同時，團隊人員亦為照顧者提供適切的資源上及情緒上

的支援，輔導他們學習心理上的準備，在面對親人於人生發展階段轉變時的適應。

4. 實務上遇到的困難

縱然，我們著力於『以人為本』的工作發展，但在實踐『社區照顧』的工作上，我們面對著不少的挑戰。如環境、專業、體能、耐心、工作方法的認同等，都是照顧認知障礙患者的一項重大考驗，這個考驗也沒有期限與時段可言，加上缺少了成功感的調適，照顧者承擔的壓力實在不少。另外中心縱然在社區照顧上，為照顧者減輕了不少的照顧壓力，但亦要面對不少的困難；地方上的困擾、人力資源緊張、部分社區人士對『復康訓練』的概念認識不足等。現時澳門的護士、職業治療師、物理治療師等出現求過於供的情況，其中職業治療師更是非常缺乏，因此，原屬於職業治療範疇的工作則落在物理治療師的身上，而在『懷緬治療』、『感官治療』等的工作開展上，仍有待專業的支援。

5. 面對挑戰

照顧認知障礙長者是有著特別的意義，雖然在工作的過程中，經歷過不少的失敗感，但『照顧工作上引發的智慧』卻鼓勵著我們，成為工作的其中一個動力來源。認知障礙患者的長期照顧服務質素要得到保證，除了照顧者不斷努力外，還需要社會人士共同營造一個良好的綜合照顧環境和氣氛，才能夠讓長者享有尊嚴的生活，真正的達致和諧共融社會。

參考文獻

- 湯麗玉(1991). 痴呆症老人照顧者負荷及其相關因素之探討. 台灣大學護理學研究所碩士論文, 台北.